

cmchao / February 08, 2011 08:41AM

[阿美族凱道怒吼 抗議百年霸凌](#)  
阿美族凱道怒吼 抗議百年霸凌

2011-1-30 23:02 作者：呂淑姮 125

阿美族守護聯盟28日晚間在凱達格蘭大道上發動抗爭，3百多名來自花東、桃園與台北的阿美族人集結，向政府發出怒吼，要國家正視錯誤的土地政策，還給原住民公道，並向原住民族道歉。

▲阿美族守護聯盟28日集結凱道，抗議政府錯誤土地政策，讓財團大舉進佔原鄉，族人流離失所。表達訴求時與現場警力發生推擠衝撞。(圖 / 于欣可文 / 呂淑姮)

28日晚間集結後，部落代表一一表達困境與訴求。撒烏瓦知部落頭目張進財說，目前部落正在和桃園縣政府、國有財產局協商承租土地事宜，但是自去年11月至今，尚無明確回應，部落仍然處於沒有水電可用的狀態。

「原本希望在過年前可以讓部落族人至少有水有電，這是最基本的民生需求。」因為土地不能合法申請，別說門牌戶籍，連自來水和電力，部落裡都沒辦法享有。

台東刺桐部落的林淑玲和母親一起到凱道為部落發聲，要求政府在道歉之後，能夠落實《原基法》精神：「政府將土地與海岸都賣給財團，還振振有詞為合法。」

林淑玲說，佔領了刺桐部落海岸的美麗灣飯店預計在半年後開始營運，日後要進入海邊的人，都要先付費才能踏進沙灘。更讓人擔心的是，颱風季節一到，破壞海岸自然地形的飯店再也阻擋不住大浪來襲，是否會造成天災？更別說海祭的地點被財團佔走，海岸阿美的傳統領域形同被財團殖民。

「當你看見碰到危難的人和部落，你會說『我來翻一下法律再決定要不要救』嗎？更何況馬英九簽了人權公約，是簽假的嗎？」林淑玲心痛質疑。

崁津部落的阿固說，雖然撒烏瓦知部落在土地爭取上往前邁進一步，崁津就像以前的撒烏瓦知一樣；但目前撒烏瓦知土地租用進度停滯，桃園縣府又傳出要將崁津部落做為觀光花卉園區用地，令部落相當憂心，不知道自己的家會不會隨時就被拆了，還無人聞問。

都蘭部落族人答艾帶著全家總動員，一起夜宿凱道。答艾是國中教師，一子一女分別是國中、小年紀。

答艾夫妻說：「參與原住民運動，比要孩子待在家念書重要得太多。」他們認為，即使孩子還小，可能還不太懂「還我土地」或者土地對於原住民族的意義，但父母一定要帶孩子認識族群文化：「因為以漢民族為主體的教育是不會教的。」

紀錄片導演馬躍·比吼也到現場聲援，他以近來大陸富商陳光標為例，到台灣發錢讓人感覺不悅，引起許多人討論：「但社會是否能夠將心比心？慈善團體在原鄉從事災後重建、買地蓋屋，不但有許多條件限制和約束，也是要居民感恩，大眾若能認同『行善低調』，應能體會災民感受。」

另外，包括多個環保團體與原住民團體都發表聲明，聯合支持阿美族守護聯盟要求國家還地與道歉的訴求，並且抗議東發條例假藉開發之名大開方便之門給財團。

港口、都蘭、馬富等部落族人，也都到場表達部落心聲；抗議政府在花東海岸線密集BOT，要求政府立刻停止將國土賣給財團圖利、危害族人與全體國人權益。